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ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา
ระบบสมการเชิงเส้น                

สองตัวแปร 



ขั้นที่ 1

อ่านสถานการณ์หรือโจทย์ให้เข้าใจ 
บอกให้ได้ว่าในสถานการณ์นั้นก าหนด
สิ่งใดมาให้ หรือถามหาสิ่งใด



ขั้นที่ 2

ก าหนดตัวแปรเพื่อแทนจ านวน
ที่ไม่ทราบค่า หรือจ านวนที่เราต้องการ
หาค าตอบ



ขั้นที่ 3

เขียนสมการแสดงความสัมพันธ์
ตามที่สถานการณ์ก าหนดให้



ขั้นที่ 4

แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



ขั้นที่ 5

ตรวจสอบค าตอบที่ได้
ตามเงื่อนไขของสถานการณ์



ทบทวนการแก้ระบบสมการ
เชิงเส้นสองตัวแปร ต่อไปนี้



จงแก้ระบบสมการ ต่อไปนี้
x – y =  8  และ

x + y  = 12
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การแก้โจทย์ปัญหา
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1) นักเรียนคนหนึ่งมีเหรียญห้าบาทและเหรียญ       
สิบบาทรวมกัน 85 เหรียญ คิดเป็นเงิน 465 บาท 
นักเรียนคนนี้มีเหรียญห้าบาทและเหรียญสิบบาท 
อย่างละกี่เหรียญ

ก าหนดให้ x แทนจ านวนเหรียญห้าบาท
y  แทนจ านวนเหรียญสิบบาท



ดังนั้น จะได้ระบบสมการ คือ

x + y   =  85 ----
5x + 10y =  465 ----



2) ถ้าครึ่งหนึ่งของผลบวกของสองจ านวนเป็น 7
และสองเท่าของจ านวนน้อยมากกว่าจ านวนมาก
อยู่ 1 จงหาจ านวนทั้งสอง

ก าหนดให้ x แทนจ านวนที่มีค่ามากกว่า
y  แทนจ านวนที่มีค่าน้อยกว่า



ดังนั้น จะได้ระบบสมการ คือ

2y - x   =  1 ----
(x + y)  =  7 ----1

2



ให้นักเรียน
ท าใบงานที่ 3

เรื่อง
โจทย์ปัญหาระบบสมการเชิงเส้น

สองตัวแปร 



ค าชี้แจง
ให้นักเรียนแก้โจทย์ปัญหา

ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
แทนสถานการณ์ที่ก าหนดให้ ต่อไปนี้
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1. ถ้าครึ่งหนึ่งของจ านวนหนึ่งเป็นสามเท่า
ของจ านวนอีกจ านวนหนึ่ง และสี่เท่า          
ของผลต่างของสองจ านวนนั้นเป็น 50
จงหาจ านวนสองจ านวนนั้น
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2. มีจ านวนอยู่สองจ านวนโดยที่สามเท่าของ
จ านวนแรกมีค่ามากกว่าสองเท่าของจ านวนหลัง
อยู่ 5 และจ านวนหลังมีค่ามากกว่าสองเท่าของ
จ านวนแรกอยู่ 2 จงหาผลบวกของจ านวนทั้งสอง
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